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+ Rychlé snížení pH.
+ Minimalizace rizika zahřátí.
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Vážení kolegové,
vážení čtenáři, 

za poslední dva roky se nám všem nějakým způsobem změnil život. My ve společnosti 
Sano jsme v důsledku pandemie také zdokonalili naše pracovní metody a především 
jsme je zdigitalizovali. Zahrnovalo to důkladný rozvoj digitálního poradenství. Cílem bylo 
umožnit flexibilní, rychlou a bezpečnou komunikaci i přes omezení osobních kontaktů, 
a to jak pro naše kolegy v terénu a v kanceláři, tak pro Vás, naše zákazníky.

I přes to, že digitalizace přináší nesporné výhody, chceme ale také dále a v co největší 
míře znovu rozvíjet osobní kontakty. Letní oddech nám umožňil znovu prožívat 
setkávání na živo, a to je přesně to, jak chceme dále pracovat. Všichni ve společnosti 
Sano máme radost z osobních setkání, a to nejen mezi sebou, ale především s Vámi, 
našimi partnery a zákazníky. To je hlavní důvod, proč se naši odborní poradci stále 
častěji objevují na regionálních akcích, aby vám poskytli příležitost k osobnímu setkání 
a výměně názorů.

Novou výzvu pro nás všechny představuje nedostatek zdrojů surovin a napjatá cenová 
situace na trzích. Ať už v supermarketu, nebo na čerpací stanici, všichni pociťujeme 
dopady na vlastní kůži. Sano ale nadále zůstává spolehlivým partnerem pro Vaši farmu. 
Jak v této situaci zajišťujeme suroviny, vysvětluje v rozhovoru Dr. Jörg Bekkering a Lisa 
Alkofer, pracovníci produktového managementu a vývoje produktů.

Jisté ale je, že jdeme touto cestou společně s Vámi. Naše Sano poradenství vždy 
důsledně prosazovalo komplexní a moderní pohled na farmu a s ním spojené krmení. 
Pro každou farmu existuje vhodné řešení, jak zvládnout současný stav a výzvy tím 
nejlepším možným způsobem.

Doufám, že se Vám toto číslo bude líbit, a přeji Vám vše nejlepší do nadcházejícího 
podzimu. 

Vaše
Belinda Wilhelmová
Tiskové oddělení
Grafenwald, Německo

PRO KAŽDOU 
FARMU

EXISTUJE 
VHODNÉ 
ŘEŠENÍ.

©
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O ŽIVÝCH KVASINKÁCH FAKTA
Živé kvasinky se úspěšně používají v celé řadě krmných dávek pro přežvýkavce.
Podívejme se proto podrobněji, jak živé kvasinky v bachoru vlastně fungují. Protože existuje 
více než 5 000 kmenů kvasinek Sc. cerevisiae je snadné ztratit přehled. Proto společnost Sano 
pracuje výhradně s pečlivě vybranými živými kvasinkami Levucell® SC, jejichž účinnost byla 
mnohokrát testována a prokázána.

SPOTŘEBA CUKRU:
konkurují bakteriím, které produkují laktát a snižují pH bachoru.

SNÍŽENÍ KONCENTRACE KYSELINY MLÉČNÉ:
podpora bakterií, které využívají laktát.

SNÍŽENÍ PŘEBYTEČNÉHO KYSLÍKU:
zlepšení anaerobních podmínek v bachoru.

ZVYŠUJÍ A STABILIZUJÍ HODNOTU pH
ZVYŠUJÍ EFEKTIVITU TRÁVENÍ VLÁKNINY

Interakce 
s mikroorganismy v bachoru

(kolonizace, růst, aktivita)

SNIŽUJÍ RIZIKO VZNIKU ACIDÓZY

Následující produkty Sano Mipro®
obsahují účinné živé kvasinky Levucell® 
SC, které jsou již součástí balení!



ZVYŠUJÍ EFEKTIVITU TRÁVENÍ VLÁKNINY

Zlepšení
metabolismu bachoru

Vyšší
úroveň trávení

Lepší
účinnost krmiva

Zvýšený
příjem živin

Vyšší
příjem krmiva

Vyšší
příjmy
po odečtení nákladů na krmiva (IOFC)
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O další podrobnosti požádejte svého 
Sano odborného poradce. 

Živé kvasinky vs. Pivovarské kvasnice
✓ Snížení přebytečného kyslíku v bachoru X

✓ Přídavek živin ✓

✓ Stabilizace pH X

✓ Zlepšení trávení vlákniny X

✓ Aktivní zlepšování prostředí v bachoru X
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Dne 18. 6. 2022 uspořádalo AGROSPOL, agrární družstvo den 
otevřených dveří na středisku ve Vanovicích. Účast z řad široké 
veřejnosti, předčila veškerá očekávání, však si farmu během 
několika pár hodin prohlédlo více než 800 účastníků. Zástupci 
družstva - Ing. Menšík, Ing. Benešová a pan Staněk připravili pro 
příchozí návštěvníky průběžné komentované prohlídky. Laická 
veřejnost tak měla možnost vidět nově zbudovanou stáj pro 
dojnice naplňující veškeré požadavky na welfare zvířat, dále do-
jírnu, zootechnické zázemí, k nahlédnutí byly i prostory určené 
k odchovu telat, veškeré mechanizační prostředky využívané 
v živočišné výrobě a nechyběla ani vzdělávací videa, bannery 
a aktuální informace k současnému stavu zemědělství. Pro 
zúčastněné bylo připraveno bohaté občerstvení a celý den nás 
doprovázelo velice příjemné počasí.

Podnik hospodaří v Boskovické brázdě v chladné řepařské 
oblasti, kde se nadmořská výška pohybuje od 320 do 480 metrů 

nad mořem. Průměrné srážky za rok dosahují 450 – 500 mm, 
průměrná teplota pak 8,5 – 9 °C. Družstvo obhospodařuje cel-
kem 2223 ha zemědělské půdy, z toho 1936 ha půdy orné, 56 ha 
sadů a zbytek tvoří trvalé travní porosty. 

Podnik s uzavřeným obratem stáda, chová dojnice Českého 
strakatého skotu s kombinovanou užitkovostí. Roční odvoz 
mléka do mlékárny představuje 4,1 milionu litrů a výroba 
hovězího masa dosahuje 220 t/rok. Celkový počet krav činí 468 
ks, jalovic 320 ks, telat 210 ks a býků ve výkrmu 210 ks. K chovu 
jsou využívána střediska ve Vanovicích, Šebetově a Sudicích. 
Kromě skotu se družstvo věnuje i chovu 230 ks prasnic a vy-
krmuje 1960 ks prasat s celkovou produkcí 780 t/rok vepřového 
masa.
Chod nové stáje ve Vanovicích, pod dohledem jednoho zootech-
nika – Ing. Věry Benešové, zajištuje 5 pracovníků na ranní směně 
a 4 na směně odpolední. Nová stáj byla dokončena v roce 

Zájem veřejnosti o informace k zemědělské prvovýrobě byl obrovský

DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ 
NA FARMĚ VE VANOVICÍCH
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2020 a nahradila 2 kravíny, původně postavené v 60. letech jako 
vazné, které v roce 2000 prošly rekonstrukcí. Stavba je 120 m 
dlouhá, 34 m široká a výška ve štítu dosahuje 7,8 m.

Krávy jsou rozděleny do 8 skupin včetně porodny. Každá sekce je 
rozdělena na část lehací a část s krmnou chodbou. Postýlky jsou 
přistýlané separátem smíchaným s vápencem v poměru cca 3:1. 
Přistýlá se dle potřeby, minimálně však jednou týdně. Osvětlení 
a větrání je řízeno automaticky. Pro zajištění maximální pohody 
dojnic jsou jim k dispozici automatická drbadla.

Dojnice jsou rozděleny do skupin dle užitkovosti a fáze 
březosti. Užitkovost do mlékárny na dojící krávu dosahuje 
31 litrů, na ustájenou pak 26 litrů. Průměrná tučnost mléka 
z mlékárny v měsíci červnu vycházela na 3,74 %, hladina 
bílkoviny 3,51 % a počet SB 159 tis. Průměrný laktační den od 
počátku kontrolního roku činí 150 dní. Dojení probíhá 2x denně 
na rybinové dojírně s rychlým odchodem. Květnová výkupní 
cena za litr mléka činila 11,01 Kč.
Krmení dojnic probíhá 1x denně, během dne přihrnuje auto-
matický robot. Kompletní poradenský servis ve výživě skotu 
zajišťuje Ing. Petra Hofírková, Ph.D., zástupkyně společnosti 

SANO – Moderní výživa zvířat spol. s r.o. Krmné dávky jsou 
založeny na kukuřičné siláži, travní a vojtěškové senáži, dále 
je využíváno cukrovarských řízků, melasy a produkční směsi, 
připravované ve vlastní mísírně v Šebetově, jejíž chod zajišťuje 
vedoucí výroby pan Jaroslav Staněk. Produkční směs je tvořena 
z obilovin vlastní produkce (pšenice, ječmen, kukuřice) a dále 
nakupovaných krmiv - řepkové výlisky, sójový extrahovaný 
šrot, minerálně-vitaminový doplněk (SM CZ Production U), sůl, 
soda, vápenec. Průměrný náklad na krmení dosahuje 99 Kč/
ks/den a představuje 35 % z celkových tržeb za mléko. Prvním 
faktorem přispívajícím k ekonomicky efektivní produkci mléka 
je výroba objemných krmiv s vynikající stravitelností vlákniny 
a využitelností živin. Podíl objemných krmiv v produkční krmné 
dávce zastává 52 %. Druhým faktorem je výborný manage-
ment stáda a precizní práce paní zootechničky a jejího týmu 
v živočišné výrobě. Nad synergií mezi aktivitami rostlinné výroby 
a živočišné produkce dohlíží ředitel společnosti pan Ing. Ladislav 
Menšík, ekonomické aspekty produkce dozoruje paní Ing. Anna 
Vondálová. Cílené aktivity v jednotlivých sektorech prvovýroby 
umožňují podniku prosperovat i přes současný nepříznivý vývoj 
v zemědělské oblasti.  

Ráda bych touto cestou poděkovala za dlouholetou spolupráci 
a možnost prezentace naší výživářské společnosti na velmi 
povedeném dni otevřených dveří. 

Nově zbudovaná stáj poskytuje dojnicím maximální komfort

Skupinu návštěvníků doprovází nově zbudovanou dojírnou 
pan ředitel Ing. Ladislav Menšík

Krávy mají k dispozici 
automatická drbadla

Ing. Petra Hofírková, Ph.D.
Vedoucí projektu 
SmartDairyNutrition (SDN)

Kontakt: petra.jancikova@sano.cz

Kontrola užitkovosti dojnic:
Počet kusů 376
Celkový nádoj na den 12154
Denní nádoj na ks 32,3 
ECM 31,8 
Tuk 3,77
Bílkovina 3,57 
Somatické buňky 172
Močovina průměr Ø 22,8



Stále více zemědělských podniků si 
usnadňuje každodenní práci instalací 
automatických systémů dojení. Z toho 
vyplývá pro farmu řada otázek, a jednou 
z nich je i vhodný systém krmení. Ten musí 
být přizpůsoben krmnému automatu 
a musí být vzájemně sladěn s dojícím 
robotem. Jedině vhodným nastavením lze 
totiž dosáhnout vysokého příjmu krmiva, 
zdraví bachoru a končetin, které jsou 
v tomto systému velmi důležité. Zásadním 
předpokladem vysoké užitkovosti je, aby 
dojnice rády a často chodily dobrovolně 
na dojení. V tomto článku se dozvíte pět 
nejdůležitějších informací, které jsou 
podstatné při krmení krmným automatem, 
v systému dojení robotem.

1. KRMNÁ DÁVKA NA KRMNÉM STOLE
Prvním bodem úspěšného krmení zůstává optimální základní krmná 
dávka na krmném stole. Je nezbytné, aby byla maximálně chutná, 
aby byla optimalizovaná na maximální příjem, přesně přizpůsobena 
potřebám a dojivosti stáda, a byla připravena z kvalitních krmiv. Pro 
optimální zásobování důležitými látkami, synchronizaci bachoru 
a zdravé paznehty hraje zásadní a důležitou roli zejména posouzení 
stravitelnosti. Zdravé paznehty jsou nezbytností, aby krávy rády 
chodily k dojicímu robotu, a jsou tak předpokladem vysokého počtu 
návštěv. Optimální koordinaci dávky na krmném stole a krmení u ro-
bota pomáhá analýza krmiv a výpočet krmné dávky podle CNCPS.

2. KRMIVO MUSÍ BÝT VŽDY K DISPOZICI
Pokud jde o druhý bod, stále zůstáváme u krmného stolu. Krmivo 
by mělo být vždy snadno dostupné, avšak při použití automatické-

ho systému dojení je tento bod ještě důležitější. Důvod je jedno-
duchý: vzhledem k rozdílným časům dojení má každá kráva také 
individuální denní režim. Aby měla každá kráva kdykoli přístup 
k základní krmné dávce, je nesmírně důležité časté přihrnování 
a homogenní struktura, která neumožňuje selekci.

3. KRMIVO V ROBOTU MUSÍ BÝT CHUTNÉ 
A ŠETRNÉ K BACHORU
Dalším bodem pro vysokou návštěvnost je správné složení krmiva, 
které dojnice dostávají v dojícím robotu. Důležité jsou chutné 
a pro bachor vhodné komponenty, jako jsou sušené cukrovarské 
řízky nebo kukuřičné zrno! Zvířata by si měla návštěvu dojícího ro-
bota pamatovat jako něco pozitivního. Zároveň by krmivo nemělo 
narušovat optimální pH v bachoru. To by mělo negativní dopad na 
příjem krmiva, a tím i na zdraví a výkonnost zvířat v dlouhodobém 

ZÁKLADY KRMENÍ 
NA MLÉČNÝCH FARMÁCH,
KTERÉ POUŽÍVAJÍ ROBOTICKÉ DOJENÍ
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horizontu. I v tomto případě pomáhá výpočet krmné dávky podle 
CNCPS, protože se využívá stravitelnost a rychlost trávení k nale-
zení nejlepšího řešení pro krávu i bachor.

4. MNOŽSTVÍ KRMIVA NA JEDNU NÁVŠTĚVU A NA CELÝ DEN
Množství přiděleného koncentrátu jednotlivým dojnicím musí 
odpovídat počtu návštěv i době dojení. Nesmí být příliš malé, aby 
bylo dostatečným podnětem k návštěvě, a nemělo by ho být ani 
příliš mnoho, protože dojnice by měla být schopna toto množství 
pohodlně sežrat během dojení a následně přenechat robota 
k dispozici dalším kravám. Je nutné to vzít v úvahu při výpočtu 
celkového množství na den a na jedno dojení. Nadměrné množství 
koncentrátu vede ke kolísání pH v bachoru, kterému je nutné se 
vyhnout. Je proto důležité denně sledovat informace o jednot-
livých kravách, které dojící robot vyhodnocuje.

5. SPRÁVNÉ NASTAVENÍ KŘIVKY
Královská disciplína v nastavení robotického krmení. Správné 
nastavení množství koncentrovaného krmiva je zásadní. Čerstvě 
oteleným dojnicím a především prvotelkám, by mělo být kon-
centrované krmivo přidáváno postupně. Startovací dávka se 
většinou pohybuje kolem 2 kg/den. Následně se pomalu zvyšuje 
do maximálně 5 kg/den. Po100-120ti dnech po porodu se upraví  
podle užitkovosti. 
Optimální krmení samozřejmě ovlivňuje také typ dojicího zařízení, 
strategie managementu krav, dostupnost krmiv a pracovní 
postupy na farmě. Využijte naše dlouholeté zkušenosti a profitujte 
z optimálně nastaveného systému krmení dojnic v systému ro-
botického dojení. 

Redakčně upraveno podle zahraničních materiálů.



SUBKLINICKÉ HYPOKALCÉMIE 
JSOU V SANO PRAXI PASÉ



Okoloporodní období vyžaduje mnoho fyziolo-
gických adaptací dojnice při přechodu z pozdní 
březosti do rané laktace, kde je nezbytná 
homeostatická regulace metabolických funkcí 
pro normální porod a laktogenezi. Neschopnost 
regulace koncentrace Ca v krvi vede ke klinické 
hypokalcémii (poporodní paréze), která může 
postihovat kolem 5 % dojnic po porodu. Velkou 
část vysokoprodukčních dojnic však zasáhne 
subklinická hypokalcémie, pokles koncentrace 
Ca v krvi. Možné následky subklinické hypokalcé-
mie znázorňuje schéma 1.

Koncentrace Ca v krvi u „zdravých“ dojnic 
dosahuje svého vrcholu 12 - 24 hodin po porodu. 
Nejasná je však definice subklinické hypokalcé-
mie, protože ta se v jednotlivých studiích liší jak 
v diagnostickém prahu, který se obvykle pohy-
buje od 2,0 do 2,2 mmol/l krve, tak i ve dnech 
laktace při diagnóze, které se pohybují od otelení 
do 3 dnů v laktaci. Nejnovější studie se však 
shodují, že diagnóza subklinické hypokalcémie 
na základě 1 vzorku odebraného 1-12 hodin po 
otelení je špatným ukazatelem rizika zvýšeného 
výskytu onemocnění a snížené produkce mléka, 
významnějším činitelem je perzistence nízkého 
vápníku v krvi krav po otelení. 

Prevence této časté poruchy je z velké části 
zaměřena na dietní opatření v přípravě na porod, 
při nichž se často používá omezení kationtů (zej-
ména sodíku a draslíku) s přídavkem aniontů. 
Občas se na farmách setkáváme s pochybnostmi 
nad využitím iontových solí, většinou se jedná 
o negativní historickou zkušenost, kdy krmná 
dávka pro přípravu na porod nebyla nakalku-
lována správně, a tak ani nemohla správně, 
v rámci přípravy zvířat na poporodní období, 
účinkovat. Pravdou je, že tento koncept vyžaduje 
precizní práci výživářského poradce, který nejen 
nastaví krmnou dávku, ale také zkontroluje, 
že homeostatická regulace v organismu zvířat 
proběhla správně. Pro eliminaci pochybností 
nad tímto přístupem jsme se rozhodli provést 
ověření v praxi, jehož cílem bylo prokázat, že 
krávy s příjmem iontových solí před porodem 
snadno udržují homeostázu vápníku po otelení. 
Ověření proběhlo na farmě ZOD Brniště a.s., 
která velmi úspěšně používá v přípravě na porod 
Mipro close up 700 již téměř 2 roky. Do pokusu 
jsme zařadili pouze krávy na 2. a 3. laktaci. 
4. a vyšší laktace jsme vynechali z důvodu, 
že jejich rezervy Ca v organismu mohly být 
v předchozích laktacích značně vyčerpány 
a abychom předešli případným zdravotním 

↓Funkce hladké svaloviny

↓ Bachorová a GIT motilita

↓ Příjem sušiny

↓ Energetická bilance

↑ Ketóza
↑ Ztučnění jater
↓ Reprodukční parametry

↓ Naplněnost 
hladové jámy

↑ Dislokace slezu

↓ Mléčná 
užitkovost ↑ Metritidy

↓ Involuce dělohy

↓ Reprodukce

↓ Motilita dělohy

↑ Nepravidelné polohy ↑ Zadržená lůžka

↓ Kontrakce strukového 
svěrače

↑ Mastidity

↓ Imunitní funkce

Hypokalcémie

SCHÉMA 1: SUBKLINICKÁ HYPOKALCÉMIE – PREDISPOZIČNÍ FAKTOR ROZVOJE DALŠÍCH ONEMOCNĚNÍ
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komplikacím, těmto kravám byl po otelení aplikován podkožně 
vápník a dostaly vápníkové bolusy, tudíž nemohly být do pokusu 
zahrnuty. Jako předlohu k našemu testu jsme využili studii McART 
a NEVES (2020) Association of transient, persistent, or delayed 
subclinical hypocalcemia with early lactation disease, removal, 
and milk yield in Holstein cows, publikovanou v Journal of Dairy 
Science. Cílem jejich studie bylo vyhodnotit souvislost dynamiky 
subklinické hypokalcémie (SCH) s rizikem výskytu onemocnění 
(ketóza, metritida, dislokace slezu) v časné laktaci, s vyřazováním 
ze stáda a produkcí mléka u dojnic. Cílem našeho sledování bylo 
vyhodnotit podíl krav s přechodnou, perzistentní a opožděnou 
subklinickou hypokalcémií. K dosažení tohoto cíle jsme použili 
rozčlenění dojnic na základě poporodních plazmatických koncen-
trací Ca, převzaté ze studie McART a NEVES (2020): 
▶ normokalcémie (NC; Ca >1,77 mmol/l 1. den po otelení a >2,2 

mmol/l 4. den laktace); 
▶ přechodná SCH (tSCH; Ca ≤1,77 1. den a >2,2 mmol/l 4. den 

laktace);
▶ přetrvávající SCH (pSCH; Ca ≤1,77 1. den a ≤2,2mmol/l 4. den 

laktace)
▶ opožděná SCH (dSCH; Ca >1,77 1. den a ≤2,2 mmol/l 4. den 

laktace). 

V této studii byla zjištěna jen malá nebo žádná negativní asociace 
přechodné SCH s výskytem onemocnění v časné laktaci nebo 
vyřazováním ze stáda, navíc krávy s přechodnou SCH produkovaly 

v prvních 10ti týdnech laktace více mléka, než normokalcemické 
krávy. Naopak krávy s perzistentní a opožděnou SCH měly 2 – 4x 
četnější výskyt zdravotních komplikací v časné laktaci i procento 
vyřazování v porovnání s kravami s normální hladinou Ca po ote-
lení. Jejich mléčná užitkovost nebyla o nic lepší, nebo byla číselně 
horší než u krav normokalcemických.

Z výsledků našeho sledování Obrázek 1. je patrné, že jen 
4 procenta krav se potýkala s perzistentní či opožděnou SCH, což 
je v porovnání s výše uvedenou studií (41,4 % NC, 19 % tSCH, 

OBRÁZEK 1. STRATIFIKACE KRAV NA ZÁKLADĚ PLAZMATICKÉ 
HLADINY CA U KRAV PO OTELENÍ

Rozdělení krav (n= 49 ks) na 2. a 3. laktaci z hlediska 
hladiny Ca po otelení (%)84
+1222 84

normokalcemické

12 přechodná SCH

2 přetrvávající SCH

2 opožděná SCH
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12,9 % pSCH, 26,6 % dSCH u 2. a vyšších laktací) významně nižší 
podíl zvířat. Rozdíl ve výsledcích umocňují 2 faktory. Jednak 
nutriční vliv, naše krávy přijímaly v období přípravy na porod KD 
s negativní DCAC, kdežto ve výše uvedené studii byla pouze 
1/3 krav krmena KD s negativní DCAD a 2/3 krav přijímaly KD 
s mírně pozitivní hodnotou DCAD a dále faktor parity, kdy do 
našeho sledování byla zařazena pouze zvířata na 2. a 3. laktaci 
a výsledky byly porovnány s 2. a vyšší laktací ve studii McART 
a Neves (2020).

Žádné zvíře v pokusném sledování z Brniště nepostihla klinická 
hypokalcémie.  Z testu je patrné, že krávy po otelení byly pouze 
minimálně vystaveny perzistentní či opožděné SCH a tudíž nebyly li-
mitovány ve svém startu do laktace. Z výsledků kontroly užitkovosti 
(10,11/2021) jsme vyhodnotili výsledky mléčné užitkovosti krav 
v prvních 100 dnech laktace. (Graf 1.) Průměrná užitkovost krav na 
2. laktaci dosahovala 51,1 l, přičemž 93,5 % druhotelek produkovalo 
průměrně 52,0 l/den. V případě 3. laktací činil průměrný nádoj 54,1 l, 
kde 86,0 % krav dosahovalo užitkovosti 56,3 l. 

Na farmě, v předporodním období, používané Mipro close up 700 
obsahuje iontovou sůl na bázi chlóru a síry. Adekvátně zásobený 
vápník je doplněn vysokou hladinou využitelného hořčíku, jež je 
v případě uvolňování vápníkových rezerv nepostradatelný. Na 
základě SANO výzkumu a vývoje byl doplněk obohacen o chráněný 
methionin a cholin pro podporu látkové výměny jater, eliminaci 
dopadů negativní energetické bilance, profylaxi ketózy a podporu 
imunitních funkcí krav, která je podpořena vysokou dávkou 
stopových prvků a vitamínů. 

Výsledky praktického testu potvrdili precizní přípravu zvířat do 
nadcházející laktace. Tento koncept výživy krav v předporodním 
období tak můžeme chovatelům vřele doporučit. Ráda bych touto 
cestou poděkovala vedení farmy za umožnění vyhodnocení testu 
a zootechnickému týmu na farmě Velký Grunov a veterinárním 
lékařům za veškerý čas strávený nad odběry vzorků.

ZOD Brniště a.s. se nachází v okrese Česká Lípa, hospodaří 
v obilnářsko-bramborářské oblasti v nadmořské výšce 320 – 340 m 
nad mořem. Společnost celkově obdělává 2400 ha zemědělské 
půdy z toho výměra orné půdy činí 2150 ha a 250 ha tvoří trvalé 
travní porosty. Na farmě ve Velkém Grunově je ustájeno 690 ks 
dojnic holštýnského plemene. Dojení se provádí 3x denně. Denní 
dodávka mléka se pohybuje na úrovni 23 000 litrů při 3,8% tuku 
a 3,3% bílkoviny, průměrný laktační den kolísá mezi 150 – 170 dny. 
Uzávěrka kontroly užitkovosti za období říjen 2020 až září 2021 
dosáhla 12 040 l. Odborný poradenský servis, zajišťuje více než 
10 let, jeden z předních výživářských specialistů společnosti SANO 
pan Rostislav Kapl.

GRAF 1. HODNOCENÍ % PODÍLU ZVÍŘAT DLE DOSAHOVANÉHO ROZSAHU MLÉČNÉ UŽITKOVOSTI V PRVNÍCH 100 DNECH LAKTACE, 
NA 2. A 3. LAKTACI. 

Ing. Petra Hofírková, Ph.D.
Vedoucí projektu 
SmartDairyNutrition (SDN)

Kontakt: petra.jancikova@sano.cz
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Paní Alkoferová, pane Bekkeringu, nedostatek surovin se 
v současné době projevuje v každém odvětví cenovou ex-
plozí a omezenou dostupností. Jak Sano čelí této výzvě? 
Dr. Jörg Bekkering: Díky našemu týmu, který zodpovídá za 
mezinárodní nákup, jsme vždy měli a stále máme dostatek 
surovin té nejlepší kvality. Můžeme tak i nadále vyrábět 
a dodávat obvyklou nejvyšší kvalitu, na kterou jsou partneři 
společnosti Sano dlouhodobě zvyklí. Kromě toho jsme 
této situace využili k tomu, abychom opět aktuálně ověřili 
a případně modernizovali receptury našich výrobků.
Lisa Alkoferová: Jak je v zemědělství obvyklé, uzavíráme také 
dlouhodobé smlouvy na nákup surovin. Díky tomu můžeme 
říci, že jsme a zůstáváme dobře zabezpečeni jak z hlediska 
kvality, tak kvantity. Proto jsme schopni stabilně dodávat v  
nejlepší kvalitě. 

To zní dobře! Před několika měsíci uvedla společnost 
Sano na trh další alternativy výrobků bez fosforu, nebo se 
sníženým obsahem fosforu. O co jde?
Dr. Jörg Bekkering: Zejména pokud jde o fosfor v krmivech 
pro přežvýkavce, věda a praxe ukazují dostatečný prostor 
pro přizpůsobení, pro přesnější krmení "na míru". Navíc 

ROZHOVOR SE SPECIALISTOU SANO O SITUACI 
V OBLASTI SUROVIN

ZDOLÁVÁNÍ VÝZEV
A VYUŽITÍ POTENCIÁLU

Nedostatek surovin se stává v posledních 
měsících poměrně palčivým a týká se všech 
výrobců, a to nejen krmiv. Masivní nárůst 
cen, obtížnou dostupnost nebo dlouhé čekací 
doby dodávek pociťuje v současné době 
každé odvětví. Stejným výzvám v současné 
době čelí i společnost Sano. V tomto rozho-
voru Dr. Jörg Bekkering, specialista a vývojář 
produktů Sano, a Lisa Alkofer, produktový 
management Německo vysvětlují, co to pro 
Vás jako zemědělce znamená.

v současné době speciálně zdroje fosforu podléhají velkým 
cenovým výkyvům a nejistotě v dodávkách. Využili jsme proto 
posledních vědeckých poznatků pro větší cenovou stabilitu 
a jistotu dodávek pro naše zákazníky. 
Lisa Alkoferová: Jedno je však jasné, vysokoprodukční doj-
nice jsou skutečně vrcholovými sportovci a musí mít neustále 
optimální nabídku živin, což se týká i minerálních krmiv. 
Nadměrná nabídka fosforu však nepřináší žádnou přidanou 
hodnotu. V mnoha zemědělských podnicích však zvířata 
zkrmováním většího množství řepkového šrotu přijímají 
více fosforu prostřednictvím bílkovinného krmiva, a tady se 
nabízí možnost úspor. O tom, zda a do jaké míry lze fosfor 
v minerálním doplňku ušetřit, vždy rozhoduje celková krmná 
dávka. 

Co pomáhá zemědělcům rozhodnout se pro minerální 
krmivo se sníženým obsahem fosforu?
Lisa Alkoferová: Komplexní pohled na krmnou dávku 
a uvědomění si souvislostí. V tom samozřejmě naše zákaz-
níky podporujeme. Díky analýze krmiv CNCPS ve spojení 
s podrobnou analýzou minerálních látek a výpočtem krmné 
dávky, mohou naši odborní poradci pro krmení sestavit 
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Poradenství vždy na dosah: Využijte výhod, kte-
ré Sano nabízí po celém světě, zejména globální 
odborné znalosti společnosti Sano a komplexní 
poradenský koncept. Promluvte si se svým Sano 
odporným poradcem nebo nás kontaktujte na 
adrese sano@sano.cz   

pro své zákazníky krmné dávky, které jsou velmi přesně 
přizpůsobeny potřebám krav. Díky našemu komplexnímu po-
radenskému konceptu také přímo vidíme, pokud něco nejde 
podle plánu a můžeme vše rychle upravit. Praxe dlouhodobě 
potvrzuje náš přístup - konzistentní výkonnost a stabilní 
zdraví zvířat i při nižším nebo žádném obsahu fosforu v mi-
nerálním doplňku.
Dr. Jörg Bekkering: To vše vidíme nejen v Německu. Také naši 
zákazníci v zahraničí si vedou velmi dobře s koncepty krmení 
se sníženým obsahem fosforu. Celkový balíček musí být prostě 
v pořádku. Proto půjdeme touto cestou i v budoucnu.

Otázka na závěr: Jak se Sano dívá do budoucnosti? 
Dr. Jörg Bekkering: Do budoucna se díváme optimisticky. 
Stejně jako dříve samozřejmě bedlivě sledujeme světový trh, 
abychom zajistili kvalitu a dostupnost. To nám pomohlo v mi-
nulosti a pomůže i v budoucnu. 
Lisa Alkoferová: Zemědělství vždy čelilo novým výzvám. 
V poslední době jsme se ale poučili, že v tak vypjatých situ-
acích, jako jsou poslední měsíce, je dobré se dívat dál než na 
špičku vlastního nosu. Nejdůležitější je nešetřit na špatném 
místě a co nejlépe vytěžit nevyužitý potenciál.

PORADENSTVÍ

Dr. Jörg Bekkering
Vývoj produktů Sano

Lisa Alkofer
Produktový management 
Sano

Kontakt: sano@sano.cz
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Cílem silážování ozimých obilovin je vyrobit objemné 
krmivo s co nejvyšší krmnou hodnotou, pro použití 
v krmné dávce vysokoužitkových dojnic v laktaci. 
Vyžaduje to přesné plánování, péči a kontrolu, od 
zasetí až po sklizeň. K těmto účelům se používá ozimé 
žito, které se v dané lokalitě nejvíce osvědčilo. Vysévá 
se v říjnu jako meziplodina na pozemky, na kterých se 
bude v následujícím roce pěstovat kukuřice na siláž 
jako hlavní plodina. Kromě obvyklých funkcí meziplo-
din (protierozní ochrana, vázání živin, zlepšení půdní 
struktury atd.) využívají ozimé obiloviny cennou zimní 
vláhu důležitou pro produkci kvalitní píce. Severozá-
padní Maďarsko má totiž ve srovnání se severnějšími 
státy Evropy sušší a více kontinentální podnebí 
s ročním úhrnem srážek kolem 550 mm. To je také 

jeden z důvodů, proč je zde nutno používat umělé 
zavlažování, a to přibližně na 1 400 ha z celkových 
3 000 ha obdělávané půdy.

PŘESNĚ NAČASOVANÝ TERMÍN SKLIZNĚ
Sklizeň začíná, když se na rostlinách objeví praporcový 
list (stadium DC39). V této fázi rostliny poskytují vysoké 
výnosy a vynikající stravitelnost vlákniny (stravitelnost 
NDF během 30 hodin: > 70 % NDF). Sečení se provádí 
až čtyřmi traktory se standardními diskovými žacími 
stroji. Ihned poté se rostliny rozhodí obraceči na velkou 
plochu, aby se zajistilo co nejrychlejší zavadnutí. Porost 
se následně shrabuje výkonými středovými a bočními 
shrnovači. To umožňuje flexibilní reakci v závislosti na 
výnosu a jakmile porost dosáhne cílového obsahu sušiny 

SENÁŽE 2022 
SKLIZEŇ PLODIN 
S NEJVYŠŠÍ KRMNOU 
HODNOTOU

V zemědělském institutu Sano Rind v maďarském Komáromu je senáž z ozimých 
obilovin již léta nedílnou součástí osevního postupu a využívá se na farmě jako 
jedno ze základních objemných krmiv. Koncem dubna opět nastal čas letošní 
sklizně. Jak probíhá sklizeň v praxi a co bylo letos jinak? Přečtěte si sami!

AKTUÁLNĚ
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Dr. med. vet. Norbert Göres
Obchodní ředitel
Development EU Market -
SmartDairyNutrition

Kontakt: sano@sano.cz

32 až 35 %, je velmi rychle sklizen dvěma sklízecími 
řezačkami Krone Big X 630 a Big X 780.

PŘESNÁ PRÁCE BEZ KOMPROMISŮ
Obsah sušiny se kontroluje pomocí senzorů NIRS 
umístěných na sklízecích řezačkách a pravidelným 
odběrem vzorků z jednotlivých vozů. Množství produkce 
se zaznamenává a dokumentuje pro každý jednotlivý 
pozemek, každý nákladní automobil se váží při vjezdu 
na farmu. Kvalitní udusání v silážní jámě je naprosto 
nezbytné pro optimální úspěch silážování. Z tohoto 
důvodu se k dusání siláže používají nejméně dva těžké 
stroje, v našem případě traktory o výkonu 
300 koní s přídavnými závažími a těžkým silážním 
válcem z vagonových kol vzadu, na jednu silážní linku. 
Kromě toho používáme silážní přípravek Labacsil® Duo, 
který zajišťuje nejlepší možnou kvalitu siláže, a který se 
aplikuje prostřednictvím sklízecí řezačky. Ani v případě 
zakrývání není nic ponecháno náhodě. Po rozhrnutí 
a udusání posledního návozu hmoty se řezanka znovu 
uválcuje a současně se podél bočních stěn rovnoběžně 
vypracuje rýha, do které se později uloží zátěžové pytle 

naplněné štěrkem, které bezpečně zatíží zakrytí dvěma 
vrstvami silážních folií a ochranné sítě.

ZIMA 2021/22 BYLA OBZVLÁŠTĚ NÁROČNÁ
V letošním roce se pěstovalo ozimé žito na celkem 
400 ha. V průměrných letech dosahují výnosy siláže až 
20 tun čerstvé hmoty na hektar. Vzhledem k extrémně 
suchému zimnímu počasí 2021/22, byla letošní sklizeň 
bohužel výrazně nižší. Od října do dubna chybělo přibližně 
170 mm srážek ve srovnání s dlouhodobým průměrem. 
K dalšímu opoždění růstu došlo potom v březnu. Tyto de-
ficity se však podařilo z velké části vyrovnat především na 
zavlažovaných plochách, takže i přes tyto všechny nesnáze 
se podařilo sklidit až 18 tun čerstvé hmoty z hektaru.

CHCETE SE DOZVĚDĚT VÍCE?

Zaujala vás problematika siláží z obilovin? 

Více podrobností najdete na následujících 
stránkách.
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Krmivo nejvyšší kvality je klíčovým faktorem pro úspěšnou produkci mléka. 
Rozhodující vliv na výnos a kvalitu sklizně má zejména počasí a změna kli-
matických podmínek. Mezi tyto změny patří například v poslední době stále 
častěji skloňované extrémní sucho. Mimo jiné je také nutné odpovídajícím 
způsobem reagovat na další současné výzvy, mezi které patří především ne-
dostatek půdy a přísnější předpisy, doprovázené požadavky na udržitelnost 
ze strany spotřebitelů. 

SILÁŽNÍ STRATEGIE 
V DOBĚ KLIMATICKÝCH 
ZMĚN
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V současnosti zůstávají cíle ve výrobě pícnin pro krmení mléčného 
skotu nezměněny: produkce stravitelné vlákniny nejvyšší kvality. 
Důležitou roli hraje zajištění základní potřeby krmiv formou vlastní 
výroby. Ukazuje se to v plné míře zejména v letech s nepříznivými 
klimatickými podmínkami, které jsou hlavním důvodem 
neúměrného zdražování již tak nedostatečného množství vlast-
ních krmiv. Nákup kvalitních zdrojů škrobu je i přes napjatou situa-
ci na trhu s krmivy mnohem snazší. To jsou všechno velmi pádné 
argumenty pro to, abychom se vážně začali zabývat alternativními 
strategiemi výroby objemných krmiv. 

SILÁŽNÍ STRATEGIE PRO OZIMÉ TRITIKALE
Při pohledu do zahraničí vidíme, že se stále častěji jako krmná mezi-
plodina uplatňuje siláž z ozimého tritikale. Tato metoda se již několik 
desetiletí velmi úspěšně používá v severní Americe a jižní Evropě. 
Lze ji snadno odlišit od nám známé celozrnné siláže (GPS). Jediné, 
co mají společné, je druh obiloviny. Existují ale zřetelné rozdíly v cíli 
pěstování, termínu setí a sklizně i v rozsahu použití při zkrmování. 
Cílem pěstování ozimého tritikale podle nové metody, je co nejvyšší 
stravitelnost vlákniny a obsah energie přibližně 7 MJ NEL/kg sušiny.

VYNIKAJÍCÍ VLASTNÍ OBJEMNÉ KRMIVO, 
KTERÉ MÁ VYSOKÝ OBSAH BÍLKOVIN
Siláž z ozimého tritikale má celou řadu výhod. Nejdůležitější 
z krmivářského hlediska je vynikající krmná hodnota, která 

přesně odpovídá v obsahu energie a bílkovin krmivu, které je 
nejvhodnější pro vysokoužitkové dojnice, protože obsahuje 
nejenom 18-20 % dusíkatých látek (NL), ale má i vysokou energe-
tickou hodnotou. Ve vývojové fázi DC39 má totiž rostlina i vysoký 
obsah cukru. Pokud je navíc sklizena v této optimální fenofázi, 
má značný výnos a vyniká vysokou stravitelností vlákniny. Siláž 
je tak možno považovat za velmi vhodné základní krmivo, které 
odpovídá požadavkům vysokoprodukčních dojnic. Mimo výše 
popsaného dává i vysoký výnos, který dosahuje 4 až 9 t sušiny 
hmoty z hektaru. Díky těmto vynikajícím krmným vlastnostem se 
pěstování ozimého tritikale v severní Americe, která je klimaticky 
srovnatelná s Evropou, vyvinulo z klasické meziplodiny v nosnou 
pícninu pro pěstování základních objemných krmiv. Kromě toho 
nabízí ozimé tritikale z hlediska rostlinné výroby všechny výhody 
plnohodnotné meziplodiny, jako je vázání dusičnanů na podzim, 
spolehlivá protierozní ochrana a účinná tvorba humusu. K tomu 
navíc je možné rozložit roční aplikaci vlastních hnojiv do několika 
termínů, ve srovnání s pěstováním samotné kukuřice. 

IDEÁLNÍ DOBA SKLIZNĚ
Cíl je jasný: kvalitní hmota, která má co nejlepší stravitelnost 
vlákniny a vysoký obsah bílkovin. Při výrobě siláže je zásadní 
správný termín sklizně. Optimální doba pro sklizeň tritikale je po 
vytvoření praporcového listu, ale dříve, než se začnou objevovat 
klasy. Opožděná sklizeň vede ke snížení obsahu bílkovin v siláži. 

Srovnání jednotlivých fenofází. Ideální doba pro sklizeň je, 
když se objeví praporcový list a než vzejde klas (DC 39). Zdroj: Thomas F. Kilcer
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Při nestabilním počasí je lepší začít sklízet dříve, než pozdě nebo 
za deště, a to především s ohledem na stravitelnost vlákniny 
a koncentraci hrubého proteinu. I když dřívější sklizeň vede 
k mírně nižšímu výnosu, stále získáte kvalitní krmivo s velmi vyso-
kou krmnou hodnotou.

RYCHLÉ ZAVADÁNÍ JE VELMI DŮLEŽITÉ 
PRO VÝBORNÝ VÝSLEDEK SILÁŽOVÁNÍ
Aby nedocházelo ke kontaminaci nečistotami a hlínou a bylo 
dosaženo v hotové siláži co nejnižší hladiny popelovin, je 
doporučeno dodržovat výšku strniště 10 cm. Aby píce co nejrychleji 
zavadala je nutné ji po posečení rozhodit. Rozhození „na široko“ 
je mnohem účinnější než mechanické narušení, protože se projeví 
efekt "fotosyntetického zavadání". V rostlinách i po posečení dále 
probíhá fotosyntéza a pomoci slunečního záření se uhlík a voda, 
obsažené v rostlině, přeměňují na cukr a kyslík. Kromě toho se vlh-
kost odpařuje přes průduchy listů. Výhodou je, že se voda odpařuje 
a zároveň vzniká cukr, což má pozitivní vliv na konzervační proces a 
zároveň se zvyšuje obsah energie. Tento efekt se obecně doporučuje 
využívat i u všech ostatních zelených pícnin. Důležité je, aby zava-
dání proběhlo co nejrychleji a bylo dosaženo optimální sušiny 35 %.

SILÁŽNÍ STRATEGIE - 5 TIPŮ PRO ÚSPĚŠNÉ PĚSTOVÁNÍ 
OZIMÉHO TRITIKALE
1. výsev je vhodné provést v první polovině září, aby bylo 

dosaženo maximálního vzcházení. Zároveň je to klíčové pro 
dosažení maximálních výnosů. Optimálním pokrytím půdy na 

podzim odpadne nutnost ošetření proti plevelům a je zajištěna 
spolehlivá ochrana proti erozi.

2. optimální dávka osiva je 110 až 160 kg/ha.
3. hloubka setí 2,5 - 3,0 cm omezuje vymrznutí.
4. sklizeň by měla být provedena v průběhu jednoho dne a výška 

strniště by měla být 10 cm. 
5. podle nejnovějších výzkumů je pro co nejrychlejší zavadnutí 

rostlin mnohem výhodnější plošné rozhození, než mechanické 
narušení. Při rozhození "na široko" se využívá efektu "fotosynte-
tického zavadání".

Siláž z ozimého tritikale nabízí zajímavou alternativu základní 
krmné dávky. Vysoce stravitelná vláknina a obsah bílkovin mo-
hou vaší farmě přinést skutečnou přidanou hodnotu, zejména 
v současné klimatické a tržní situaci. 

Poraďte se se svým odborným poradcem Sano 
a najděte tu správnou strategii, nebo nás 
kontaktujte na adrese sano@sano.cz.

PORADENSTVÍ

Srovnání složení siláží z celých 
obilovin (těstovitá zralost) a senáží 
z ozimého tritikale (DC39). Senáže 
z tritikale bodovaly především díky 
výrazně vyšší stravitelnosti vlákniny 
(NDFD) a obsahu bílkovin (NL).
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A JAK SE KRMÍ U VÁS?
SLEDUJETE DENNĚ KRITICKÉ BODY KRMENÍ?

Nejen v době vysokých cen vstupů bychom měli myslet na efektivitu práce našich 
zaměstnanců. Velkou měrou dokáží ovlivnit proces výroby mléka například krmiči. 
A to jak k lepšímu, tak bohužel k horšímu. V tomto článku se zaměříme na kritická 
místa, kde se často v rámci managementu krmení chybuje. 



SLEDUJETE DENNĚ KRITICKÉ BODY KRMENÍ?
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1. KONTROLA A PŘÍPRAVA KRMNÉHO STOLU
 Zbytky krmiva vyhrnujte každý den před založením nové 

TMR.
 Krmné zbytky mějte do 5 % z celkového množství založeného 

krmiva.
 Dávejte pozor, abyste nesledovali jen zbytky celkové, ale také 

z jednotlivých skupin. Může se pak stát, že celkové zbytky 
budou vycházet optimálně, ale v reálu bude mít jedna sekce 
10 % zbytků a druhá prázdný stůl. 

 Precizní vyčištění žlabu a požlabnice od nálepů starého krmi-
va je standardem.

2. KONTROLA HYGIENICKÉ NEZÁVADNOSTI KRMIV
 Každodenní rutinní činnost všech, co mají na starost krmení 

zvířat. Je třeba dbát na to, aby krmiva, která dáváte jako 
chovatel Vašim zvířatům, byla zdravotně nezávadná. 

 Skrývky objemných krmiv provádějte na množství krmení na 
jeden den. Zátěžové pytle (pneumatiky) posouvejte tak, aby 
držely rovinu po celé šířce žlabu. Vzduch se nesmí dostat pod 
plachtou do zadních partií siláže. 

 Denní odběr siláže by měl být v zimě 10–15 cm, v létě pak 
20–30 cm a to proto, abychom předešli sekundární fermen-
taci krmiva. I to lze ovlivnit správně zvoleným konzervantem 
a technikou sklizně.  

3. NAKLÁDKA, MÍCHÁNÍ A ROZVOZ KRMIVA
 Dodržujte pořadí komponent, které nastaví výživářský porad-

ce nebo zootechnik. Základní pravidlo je suché krmiva před 
vlhkými, dlouhé před krátkými. 

 Dlouhé suché komponenty, jako sláma nebo seno, by měly 
být předřezaný. Krmný vůz, pokud není pro tento účel přímo 
vybaven, by měl krmnou dávku pouze řádně zamíchat 
a rozvézt. 

 Systém nakládání a míchání krmiva je dán technologií dané-
ho vozu. Řídíme se vždy Návodem k obsluze. 

 Krmný vůz při nakládce umístěte optimálně na rovinu.
 Při frézování krmiva ze stěny siláže postupujte vždy seshora 

dolů a dále pak z jedné strany na druhou. Při nakládce 
dalšího vozu začínejte frézovat tam, kde jsme minule přestali. 
To samé platí i při použití vykusovačů. Stěna siláže musí být 
kompaktní a hladká.

 Krmný vůz nepřeplňujte. Pro správné zamíchání TMR 
nakládejte vždy dle zadání výrobce, a to obecně na 70–80 % 
celkové kapacity krmného vozu.  

 Kubaturu krmného vozu volte raději mírně vyšší, než je vaše 
předpokládaná nakládka jednoho vozu.

 Po naložení posledního komponentu míchejte cca 3–5 minut, 
a to pod předepsanými otáčkami. Vizuálně kontrolujte kvali-
tu zamíchání.

 Zamíchanou TMR rovnoměrně rozvezte na krmný stůl. 

1

2

3



 Pozor při zakládání na přehazování krmiva přes požlabnici! 
Toto krmivo končí většinou ve hnoji a následně zkresluje 
příjem sušiny zvířaty a zhoršuje ekonomiku. 

4. PŘIHRNOVÁNÍ
 Tyto zásady platí obecně jak pro přihrnování strojem, lopatou 

nebo robotem.
 Po založení TMR první přihrnutí krmiva do 2 hodin. Za 24 hod. 

přihrnout krmivo v průměru 12x (i v noci!)
 Před každým dalším krmením nejezděte přes založené krmi-

vo! Je potřeba ho vždy přihrnout!
 Vyhrnování zbytků staré TMR by mělo být maximálně jednu 

hodinu před založením nové. Systém práce je takový, že 
dojnice se vrací z dojírny k přihrnutému zakrmenému žlabu. 
Stejně tak by se v době, kdy jsou dojnice na dojírně, měly 
vyhrnout hnojné chodby a nastlat.   

5. PO UKONČENÍ KRMENÍ
 Závěrečné přihrnutí krmiva na všech stájích.
 Připravit objemy pro další směnu (skrývky), úklid na jamách, 

navážení komponent (?)
	  Pozor na skládkování vlhkých komponent, které by se 

mohly provzdušněním a manipulací začít zahřívat!
 Kontrola přesnosti nabírání jednotlivých komponent na PC 

spolu se zootechnikem (karta, patrona, váleček atd.)
 Kontrola a údržba strojů. 
	  Počet a nabroušení nožů na fréze, vizuální kontrola 

míchacího ústrojí, kontrola přesnosti vážení, promazání 
atd. 

Většina nápravných opatření je levná, ale vysoce efektivní. A to 
ať už se jedná o zlepšení zdravotního stavu, zlepšení reproduk-
ce, zvýšení užitkovosti zvířat nebo snížení nákladů na opravu 
techniky či spotřebu naÕy. 

Musíme si uvědomit, že pracovní procesy, které jsou nám 
jasné, nejsou vždy jasné všem podřízeným pracovníkům. 
Proto by pravidelné školení zaměstnanců mělo být na farmě 
samozřejmostí. Ať už jej vede zootechnik nebo výživařský po-
radce. Nejde o to se „po někom vozit“. Spíše je to o komunikaci 
a vysvětlení si vzájemných návazností a důsledků. 

Náklady na mzdy zaměstnanců jsou relativně stejné, ať je tato 
práce vykonávána dobře nebo špatně. Záleží jen na Vás, zda 
budou tyto prostředky vynaloženy efektivně a motivačně. 

4
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Ing. Jan Paroulek
Specialista chovu skotu

Ing. Richard Krobot
Vedoucí kompetečního 
centra

Kontakt: sano@sano.cz
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Kukuřičná siláž tvoří základ většiny krm-
ných dávek vysokoprodukčních dojnic. 
I když je kukuřice lehce fermentovatelná 
plodina, má výroba siláže z ní svá specifika. 
Pojďme si je spolu připomenout.

PŘÍPRAVA SILÁŽNÍ JÁMY
Silážní jáma musí být před navážením nové hmoty řádně 
vyčištěna. Stěny i dno jámy zbavte staré siláže, celý prostor 
zameťte (např. zametacím kartáčem v tříbodovém závěsu 
traktoru), popř. opláchněte čistou vodou. Nezapomeňte uklidit 
i příjezdové cesty. Stěny jámy opatřete bočními plachtami. 
Tady postačí obyčejná černočerná plachta o síle 0,12 mm. 
Boční plachty jednak zabraňují průchodu vzduchu přes stěnu 
žlabu do silážované hmoty, chrání stěnu žlabu před silážními 
šťávami, a především po zakrytí zabraňují následnému průniku 
vzduchu a vody do horních částí siláže u stěny jámy, a tím 
jejímu kažení. U bočních plachet je potřeba nechat dostatečně 
dlouhý převis (cca 1,5 m) přes horní část stěny, který se při 
zakrývání jámy překládá přes horní vrstvu siláže.  
Pokud tzv. „lepíte novou siláž na starou“, snažte se udělat co 
nejrovnější stěnu na staré siláži, abyste mohli novou hmotu 
bezproblémově navázat (pozor na vzduchové kapsy). Mís-
to „napojení“ si na jámě vhodně označte (např. barvou). 
Samozřejmostí je kontrola a případná oprava odtokových 
kanálů jámy, kontrola jímky na silážní šťávy či kontrola 
funkčnosti osvětlení jámy pro případ práce v noci.

TERMÍN SKLIZNĚ
V praxi můžeme stanovit termín sklizně podle tzv. mléčné linie, 
která by se měla nacházet zhruba v polovině zrna. Dále se 
rozhodujeme podle sušiny celé rostliny. Ta by se měla pohybo-
vat mezi 30–35 % (opt. 32 %). Sušinu kontrolujeme v průběhu 
celé sklizně. Při vyšších sušinách použijte k biologickému 
konzervantu i konzervant chemický, např. s obsahem sorbátu 
draselného, a to v minimální dávce 100 g/t hmoty. Ten omezuje 
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aktivitu plísní a kvasinek a udržuje aerobní stabilitu siláže po 
otevření jámy. V rámci Sano sortimentu je to produkt Labacsil 
Duo. 
Dále pro orientační zkoušku sušiny na poli si můžete uříznout 
rostlinu ve výšce cca 35 cm a zakroutit stonkem. Pokud se 
vytvoří pěna, je to předpoklad silážní zralosti. 
Je potřeba si uvědomit, že čekat na maximální množství 
škrobu, se nemusí vyplatit. Jelikož tím, jak rostlina stárne, 
klesá stravitelnost NDF a následně se snižuje množství mlé-
ka, které je kráva schopna z takovéto siláže nadojit. Navíc se 
jedná o nevratný proces. Proto je třeba si hlídat nejen množství 
škrobu, ale především stravitelnost celé rostliny!     

VÝŠKA STRNIŠTĚ
Výška strniště by se měla pohybovat mezi 30–35 cm. Při příliš 
nízkém strništi si do siláže zanášíme nežádoucí mikroorganis-
my, které nám mohou narušit průběh silážování, a navíc se 
nám zvyšuje obsah vlákniny a snižuje množství energie v siláži.

DÉLKA ŘEZANKY
U tradičního systému sklizně by se měla pohybovat mezi 
0,8 – 1,2 cm. Platí to samé, co u senáží – čím sušší hmota, tím 
kratší řezanka a čím vlhčí hmota, tím delší řezanka. V systému 
sklizně metodou Shredlage je doporučená délka řezanky mezi 
2,5 – 3 cm. 
Kromě délky řezanky sledujeme také nadrcení zrna (nastavení 
corn crakeru na řezačce), toto by mělo být co největší. V rámci 
kontroly při sklizni naberte do litrové odměrky řezanku. Po 
vysypání na podložku a kontrole byste měli najít max. dvě zrna 
napůl a žádné celé zrno! Dále je možné zkontrolovat řezanku 
při sklizni pomocí sít separátoru TMR. S tímto Vám rádi pomo-
hou naši Sano poradci.  

DUSÁNÍ A ZAKRYTÍ JÁMY
Při navážení jámy nejezdí odvozci přes hmotu, která je už 
udusaná. Řezanku vysypou na kraji jámy a do žlabu jí nahrne 
nakladač. Jednotlivé vrstvy by měly být 15–25 cm silné (dle 
sušiny materiálu). Zajistěte si dostatek dusacích prostředků 
(služba?). Neexistuje nic jako „hodně dusačů“. Dusejte hmo-
tu až ke stěně jámy. Při použití dusače se železničními koly, 
používejte ten, který má kola i vně rámu.
Po poslední fůře dusejte cca 1–2 hodiny. Není potřeba jezdit 
po jámě další půl den. Horní vrstvu ošetřete vhodným konzer-
vantem. V praxi se osvědčilo posypání materiálu u stěn jámy 
+ nájezdů do jámy, a to sorbátem draselným, v šířce posypu 
u stěny cca 1,5 m; u nájezdů 2 m.
Při zakrývání jámy položte na hmotu nejdříve tenkou mikroté-
novou folii, potom přeložte dovnitř boční plachty a následně 
položte a řádně vypněte třívrstvou černobílou plachtu 
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(0,15 – 0,18 mm) bílou stranou nahoru. Na ní můžete 
ještě umístit zátěžovou tkaninu a následně plachtu zatížit 
zatěžkávacími pytli, naplněnými kačírkem. Pokud používáte 
zátěžové pytle, nezapomeňte si před zakrytím jámy udělat 
u stěn ve hmotě „žlábek“, do kterého pytel při zakrývání zapad-
ne. Jinak se může stát, že se pytle od stěn jámy časem odvalí. 
Velké jámy, které plníte např. týden nebo deset dní, je možné 
v průběhu sklizně již odzadu postupně zakrývat.  

Na závěr Vám ještě doporučím, abyste dbali na správný výběr 
hybridů silážní kukuřice, které se budou na Vaší farmě v bu-
doucnu pěstovat. Co se týká stravitelnosti, tedy toho, co Vám 
vydělává peníze, staví se dnes výběr hybridu na stejné místo 
v důležitosti, jako správně zvolený termín sklizně. Otázka 
správného výběru by tedy neměla být jen záležitostí agronoma, 
ale především zootechnika, resp. obou dvou. 

V případě dotazů nebo konzultací na poli či 
na jámě se neváhejte obrátit na Vašeho Sano 
poradce.  

PORADENSTVÍ

Ing. Jan Paroulek
Specialista chovu skotu

Kontakt: sano@sano.cz



10 TIPŮ PRO VYŠŠÍ 
EFEKTIVITU 
KRMENÍ

Termín efektivita krmení popisuje 
poměr dosažené produkce mléka 
a spotřebovaného krmiva. Čím je krmivo 
účinnější, tím více mléka je možné vypro-
dukovat při srovnatelném množství krmiva. 
V celém stádě by měla být účinnost krmiva 
1,5. To znamená, že na každý kilogram 
zkrmené sušiny by mělo být nadojeno 
1,5 litru mléka. V jakých případech je 
krmivo více, nebo méně účinné, ale závisí 
na mnoha faktorech. Kvalita krmiva hraje 
významnou roli, ale na účinnost krmiva má 
vliv také složení krmné dávky, krmná směs 
a management krmného stolu. Samozřejmě 
jedním z faktorů, které se podílejí na celko-
vém výsledku, je také cena krmiv. Cílem je 
zamezit ztrátám živin a hodnotná krmiva 
co nejlépe využít. V tomto článku najdete 
deset bodů, kterými můžete začít, abyste 
zvýšili efektivitu krmení na své farmě. 

1

2
3

1. KVALITA OBJEMNÝCH KRMIV:  
Objemná krmiva tvoří největší podíl krmné dávky pro dojnice. 
Proto musí být co nejkvalitnější. Důležité je především dodržení 
termínu sklizně, optimální sušina, dobrý průběh fermen-
tace, správný poměr fermentačních kyselin a tím maximální 
chutnost. V případě kukuřičné siláže je třeba věnovat pozornost 
také rozdrcení zrn, aby bylo dosaženo co nejvyššího využití 
škrobu. 

2. PEČLIVĚ ZVAŽTE ZAŘAZENÍ JEDNOTLIVÝCH DRUHŮ KRMIV: 
Důležité je mimo jiné pečlivě sledovat koncentrovaná krmi-
va. V současné velmi napjaté cenové situaci je velký zájem 
o levnější alternativy energie a bílkovin. Levnější krmivo se 
však ne vždy vyplatí. Důležité je sledovat dostupnost živin, 
především škrobu a bílkoviny. Pokud levnější alternativa 

vyžaduje k optimálnímu zásobování zvířat výrazně vyšší dávko-
vání, může se rychle prodražit. Poraďte se o tom s odborníkem 
na výživu.  

3. ANALÝZY KRMIV A VÝPOČET KRMNÉ DÁVKY:  
Pro správné použití krmiva musí být jasné, co krmivo obsa-
huje a co ne, a jaká je jeho stravitelnost. Jedině tak je možné 
vytvořit krmnou dávku, která je přizpůsobena bachoru a zdraví 
zvířat a umožní efektivní využití krmiva. Jen tehdy, když budete 
přesně znát stravitelnost a rychlost odbourávání jednotlivých 
živin, můžete sestavit přesnou krmnou dávku. Nemusíte potom 
zvyšovat neúměrně množství živin „pro jistotu“. Zbytečně vy-
soké dávkování, především bílkovin, nepřináší žádný efekt, ale 
jenom dávku prodražuje, dochází tak ke ztrátám živin a zvyšují 
se náklady na krmení.  

↑ 30    Poradenství



4

5

6
7

8
9
10

4. KRMTE BACHOR:
Krmení krav je především krmení bachoru, to ví každý chova-
tel dojnic. "Funkční a výkonný motor" krávy je nezbytný pro 
trávení, a tím i pro zdraví zvířat, příjem krmiva a užitkovost. 
Kromě optimálně upravené krmné dávky, zdraví a výkonnost 
bachoru významně podporují živé kvasinky. Dalšími látkami, 
které pomáhají stabilizovat pH bachoru a udržují příjem krmiva 
a trávení na vysoké úrovni, jsou bachorové pufry. 

5. PŘEKONTROLUJTE MINERÁLNÍ KRMIVA: 
Především v případech, kdy byla klasická krmiva nahrazena 
alternativními, je potřebné ověřit složení a množství mi-
nerálních krmiv. Například řepka obsahuje přibližně o 60 % 
více fosforu než sója. Pokud byla krmná dávka ve prospěch 
řepky změněna, může být zásoba fosforu pro zvířata již pokryta 

dostatečně. Přechod na minerální krmiva s nižším obsahem 
minerálního fosforu nebo úplně bez něj, by mohl mít v tomto 
případě smysl a zároveň by ulehčil metabolismu zvířat. Před 
takovými změnami, se však vždy poraďte s odborníkem na 
krmení Sano.

6. KRMNOU DÁVKU DŮKLADNĚ PROMÍCHEJTE: 
Sebelepší krmná dávka na papíře je k ničemu, pokud se stejná 
nedostane ke krávě. Homogenní krmné dávky, které nemohou 
dojnice selektovat, jsou zárukou optimálního zásobení krav a ba-
chorových bakterií. Především u přesně vypočtených dávek, bez 
velkých bezpečnostních rezerv, je tento bod nesmírně důležitý.

7. MANAGEMENT KRMNÉHO STOLU: 
Aby byl zajištěn maximální příjem přesně vypočítané a správně 
zamíchané krmné dávky, musí být zpracován i přesný plán 
krmení a dávkování na krmný stůl. Důležité je, aby měl krmný 
stůl hladký povrch a byl před každým krmením řádně vyčištěn. 
Krmivo musí být rovnoměrně rozmístěno po celém krmném 
stole, aby se mohly všechny dojnice v klidu nažrat a nebyly 
vystaveny stresu. Zvířata musí mít bezpodmínečně volný přístup 
ke krmivu 24 hodin a krmivo musí být pravidelně přihrnováno. 
Přihrnování má zásadní vliv na příjem krmiva. Normální jsou 
zbytky krmiva ve výši přibližně 5 %.

8. NAPÁJENÍ: 
Proto, aby kráva mohla vyprodukovat jeden litr mléka, musí vypít 
přibližně 4 litry vody. Dostatek vody, a především čistota napáječek 
jsou proto nezbytnou podmínkou pro zdraví a dobrou užitkovost 
zvířat. Bez vody není možné dosahovat vysoké užitkovosti.

9. KONTROLA: 
Velmi důležitým předpokladem úspěšného krmení je kontrola. 
Dlouhodobě optimální krmení dojnic je možné jenom tehdy, 
když bude prováděno pravidelné sledování příjmu krmiva, cho-
vání zvířat při krmení, množství a složek mléka, bude pravidelně 
měřena sušina a kontrolována struktura krmné dávky.

10. VYUŽITÍ ODBORNÝCH ZNALOSTÍ: 
Rádi vás podpoříme při analýzách krmiv, výpočtu krmných dávek 
a vypracování dlouhodobě udržitelného návrhu krmné dávky pro 
Vaše stádo. Díky nejmodernějšímu výpočtu krmné dávky, který 
zohledňuje stravitelnost, podmínky prostředí a biologické údaje 
o zvířatech, a moderním hodnotícím nástrojům pro kontrolu krm-
né dávky vám nabízíme cestu k nejvyšší možné efektivitě krmení. 

Pro více podrobností se informujte u svého od-
borného konzultanta společnosti Sano nebo nás 
kontaktujte na adrese sano@sano.cz

↑ 
Redakčně upraveno podle zahraničních materiálů.
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ZAJÍMÁ VÁS 
ZEMĚDĚLSTVÍ?

Pak se staňte součástí úspěšného týmu společnosti 
Sano a pracujte na rozvoji našeho zemědělství 
každý den společně s námi!

SANO VÁM NABÍZÍ:
▶ Moderní pracovní postupy a Váš odborný rozvoj.
▶ Kontakt s chovateli a jejich zvířaty.
▶ Individuální mentoringový program.
▶ Rozmanité možnosti rozvoje.
▶ Atraktivní mzdu.

Naskenujte QR kód a staňte se 
součástí našeho týmu!

www.sano.czThe Animal Nutritionists




